

количество, по 9,89%(N=91), молодых людей выросло в деревне и в городе с населением от 101 до 250 тыс. чел.

4. Очередным типом данных, который нас интересовал о респондентах, был тип законченной ими школы.

Но как оказалось, независимо от возраста, происхождения, образования родителей, типа оконченной школы мужчины подтвердили нашу гипотезу. 80% (N=91) респондентов призналось в том, что ведет себя более культурно по отношению к женщине, которая им нравится, что, к сожалению, не свидетельствует об искреннем следовании правилам хорошего тона.

Полученные нами данные, конечно, не дают нам позитивного портрета современного молодого мужчины и заставляют задуматься над причинами такого поведения. К сожалению, на данном этапе наших исследований мы не имеем возможности ответить на этот вопрос, потому что природа вопроса, как оказалось, лежит не только в плоскости социологии, но и общественной, социальной психологии.

В дальнейшей работе над данным вопросом мы постараемся объединить теоретические основы социологии и социальной психологии, чтобы определить причины всё большего исчезновения вежливого поведения в современном обществе.

УДК 172

**КРАСОЧКО А., КУЯВА Д.,
ЮЗВИАК Ю., НОВАК М.**

Научный руководитель: **ВЖЕСЕНЬ В.**, докт. социологических наук, профессор

Высшая школа гуманитарных наук и журналистики г. Познань (Польша)

ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ФАКТОРОВ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВИЛ ХОРОШЕГО ТОНА СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

В современном мире достаточно остро стоит вопрос социализации человека, до сих пор учеными изучаются факторы, влияющие на этот сложный процесс становления личности.

В нашей работе нас интересовало изучение такого аспекта социализации, как присвоение правил этикета. Мы постарались изучить

факторы, которые могли бы повлиять на использование правил хорошего тона молодежью. Наша работа являлась частью групповых исследований по теме «Правила этикета – «культурна» ли современная молодежь? В каких ситуациях молодые поляки следуют правилам хорошего тона?».

Исследования проводились в городе Познань (Польша). Нами изучались студенты высших учебных заведений в возрасте от 19 до 25 лет. Для проведения исследований мы использовали технику анкетирования, для чего нами был разработан вопросник, состоящий из двух частей. Первая (специальная) – состоящая из 43 вопросов, касающихся исследования, вторая (общая) – состоящая из 7 вопросов, касающихся общих, анонимных данных о респондентах, таких как: возраст, пол, образование родителей и т.д. Анкетированию были подвергнуты 183 студента высших учебных заведений в возрасте от 19 до 25 лет, из которых 91 мужчина и 92 женщины.

Проводя исследовательскую работу, мы допустили, что о фактической степени вежливости молодых людей может свидетельствовать их поведение в повседневной жизни. Для получения данных по интересующему нас вопросу в вопроснике было размещено 6 вопросов, касающихся темы нашей работы. Возможные ответы на вопросы заранее были нами классифицированы на правильные и неправильные. Если респондент ответил на вопрос правильно (т.е. в соответствии с элементарными правилами этикета), он получал 1 положительный балл по шкале уровня вежливости. Баллы, полученные при обработке ответов на заданные респондентам вопросы, сравнивались поочередно со всеми категориями из второй части вопросника.

Не удалось найти конкретной зависимости от возраста, образования родителей респондентов, типа законченной школы. Очень явно прослеживается зависимость употребления в повседневной жизни правил хорошего тона и места рождения и воспитания. Гораздо чаще правила этикета в повседневной жизни используют молодые люди из деревень и малых городов 79% (N=91), нежели жители больших городов и агломераций. Этот факт можно объяснить большим общественным контролем, который присутствует в меньших населенных пунктах.